

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kursovaya-rabota/361867>

**Тип работы:** Курсовая работа

**Предмет:** Религиоведение

Оглавление

Введение 2

Глава 1. Православное духовенство Урала в революции 1905—1907 годов 8

1.1. Общая характеристика состава духовенства 8

1.2. Действия духовенства против революционного движения 11

Глава 2. Миссионерское общество Екатеринбургa в 1905-1915 годах 17

2.1. Общая характеристика деятельности общества 17

2.2. Просветительская деятельность 21

2.3. Поддержание учебных и благотворительно-просветительских миссионерских учреждений 25

Заключение 28

Список использованных источников и литературы 33

Введение

В целом, представляется, что в настоящее время эта тема считается недостаточно актуальной, к такому выводу пришел и М.А. Бабкин, который в октябре 2007 года опубликовал докторскую диссертацию об отношении Русской православной церкви к свержению монархии в России. Очень немногие работы специально исследуют вопрос о политической позиции русского православного духовенства в этот период, особенно во время Первой русской революции 1905-1907 годов. В большинстве случаев этот вопрос упоминается вскользь в связи с другими рассматриваемыми проблемами. Именно поэтому необходимо изучить и сделать акцент на деятельность православной церкви на примере Екатеринбургской епархии. Цель данной работы - определить степень, характер влияния Екатеринбургской епархии во время революционных событий, происходивших в стране в 1905-1907 годах.

Задачи:

- Прояснить положение духовенства Екатеринбургской региональной епархии.
- Прояснить позицию духовенства Екатеринбургской епархии по отношению к революционным событиям 1905-1907 гг.;

- выяснить положение духовенства в российском обществе в революционный период.

- выяснить какую деятельность проводили (миссионерские организации).

Объект исследования – деятельность епархии в период революции. Предмет – миссионерская деятельность епархии, благотворительность и пропаганда среди населения.

Степень изученности темы. Тема данной работы не была изучена подробно и всесторонне. Историография данной проблемы претерпевала изменения на протяжении 20 века: вопрос об отношении Церкви к событиям политической борьбы 1905-1907 гг. поднимался в либеральных журналах уже в 1907 году.

Первую попытку ответить на этот вопрос о том, как прошлые революции повлияли на духовенство, предпринял А. Петрищев: его статья «Перед кризисом», опубликованная в журнале «Русское богатство» в июне 1907 года, содержала ряд важных исторических вопросов, некоторые из которых были уточнены в более поздней историографии. Он также поднимает вопрос о притеснении священников в 1906-1907 годах. Некоторые из них будут прояснены в последующей историографии.

После 1907 года вопрос о «церковной революции» и «церковной реформе» был приостановлен. Только после свержения диктатуры, окончания гражданской войны, нового этапа обновленческого движения и приближения годовщины революции 1905-1907 годов вопрос об отношении церкви к революции вновь стал актуальным.

Работа обновленца Б.В. Титлинова посвящена признанию неоднородности духовенства в период Первой русской революции. Во время революции, пишет он, «среди духовенства произошло явное разделение». Многие из высокопоставленных священнослужителей поддержали правительство «одни из страха, другие по совести», но, по его мнению, среди духовенства были и либеральные элементы.

Работы, опубликованные в 20-30-е годы, не претендовали на научность, но были направлены на антирелигиозную пропаганду. Среди этих работ были книги, статьи и брошюры Б.П. Кандидова, Н.М.

Лукина , А. Лунина , Г. Рыбкина , Ф.М. Путинцева и других.

Контрреволюционная роль духовенства в дореволюционный период. В работах М. М. Персица, опубликованных в середине 1960-х годов, изучались контррелигиозные настроения пролетариата . В конце 1960-х годов было опубликовано несколько работ, посвященных роли церкви в истории России. В этих работах церковь изображалась как бастион диктатуры и реакции, и эта тенденция сохраняется до сих пор. Среди церковных историков в первую очередь следует упомянуть Е. Ф. Грекулова, известного деятеля атеистического движения .

Работы Корзуна и других издавались большими тиражами. Популярный характер этих книг не позволяет подробно изучать их из-за необходимости антирелигиозной пропаганды .

Однако только в 1980-е годы вышла первая в советской историографии монография, полностью посвященная церкви в революционный период 1905-1907 годов. Ее автором был Зырянов П.Н. Главная особенность этой работы в том, что она содержит большое количество фактического материала. По мнению Зырянова, православная церковь «на всех этапах освободительного движения выступала как его противник». Средства, с помощью которых церковь боролась с революцией, были многочисленны: гапоновщина, гиюр, прямое вмешательство духовенства в революционные события и т.д .

Преподобный Г. Ореханов и профессор Санкт-Петербургского государственного университета С.Л. Фирсов, активно работающие в области церковной истории в начале XX века (включая период первой русской революции), сосредоточили свое внимание на внутренних процессах в Церкви, начавшихся после указа от 12 декабря 1904 года о Высочайшем

Список использованных источников и литературы

Источники:

1. Голубцов, Сергей Алексеевич. Московская духовная академия в начале XX века. Профессура и сотрудники: Основные биографические сведения: По материалам арх., публ. и офиц. изд.: [Крат. справ.] / Сергей Голубцов. - Москва: Мартис, 1999. - 124 с.,
2. Всеподданнейший отчет обер-прокурора Св. Синода по ведомству православного вероисповедания за 1905—1907 гг. — СПб. — 1910. — С. 8—9, 26—27, 100—102.
3. Екатеринбургские епархиальные ведомости. — 1912. — № 3. — С. 19—21; 1886 № 9-10 (отд. офиц.) с. 169-170
4. Оренбургские епархиальные ведомости. — 1907. — № 45—46. — С. 664; 1907. — № 5. — С. 66—67. 1907. — № 9—10. — С. 150.
5. Отчет Екатеринбургского епархиального комитета Православного миссионерского общества за 1906 г. // - 1907. № 20. С. 187
6. Отчет Екатеринбургского комитета Православного миссионерского общества за 1915 г. // - 1917. № 17. с. 98-112
7. Отчет Екатеринбургского епархиального комитета Православного миссионерского общества за 1908 г. // - 1909. №38 (с. 719-733)
8. Официальный сайт Московского Патриархата. Новости 3 октября 2013 г. <https://www.pravnews.ru/patriarchia/>. Дата обращения 26.05.2023
9. Пермские епархиальные ведомости. — 1906. — № 14. — С. 263, 618.; — 1907. — 29 сент.; 1907. — 17 янв.
10. Прибавления к церковным ведомостям. — 1906. — 2 дек. — С. 3046—3047;
11. Церковные ведомости. — 1906. — 12 дек. — С. 530—531.
12. Канцелярия обер-прокурора синода. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 797
13. ЦГИА. Ф. 794. Оп. 75. III отд. 4-й стол. Д. 207. Л. 2
14. Церковные ведомости. — 1907. — 2 июля. — С. 220—221.

Литература:

15. Белорыбкина Е. В., Державин В. А. Образование и деятельность черносотенных организаций в Пермской губернии (1905—1907 гг.) // Страницы истории Урала. Сборник статей. — Пермь. — 1993. —С. 7.
16. Грекулов, Ефим Федорович. Церковь, самодержавие, народ. (2-я половина XIX - начало XX в.) [Текст]. - Москва: Наука, 1969. - 184 с.
17. Ефимов А.Б. Очерки по истории миссионерства в Русской Православной Церкви. ПСТГУ, 2007. С. 396.
18. Зырянов П.Н. Православная церковь в борьбе с революцией 1905-1907 гг. М, 1984. С. 213.
19. Кандидов, Борис Павлович. Церковь и 1905 год / Б. П. Кандидов. - [Москва] : науч. о-во Атеист, [1926]. - 123

20. Князева О.Р. Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в 1905–1917 гг. на примере епархий Пермской губернии. Автореферат. с. 12
21. Корзун, Михаил Семенович. Русская православная церковь на службе эксплуататорских классов, X в. - 1917 г. / М. С. Корзун. - Минск: Беларусь, 1984. - 255 с
22. Косых, В. И. Забайкальская епархия накануне и в годы первой российской революции / Косых В. И.; Забайк. гос. пед. ун-т им. Н. Г. Чернышевского. - Чита: Изд-во Забайк. гос. пед. ун-та, 1999. - 196 с
23. Леонтьева Т.Г. Жил-был поп // Родина. 1999. № 11. С. 40-47
24. Лукин, Николай Михайлович. Революция и церковь / Н. Лукин. - 4-е изд. - Москва; Ленинград: Гос. изд-во, 1925. - 40 с
25. Лунин А. 1905 год и Церковь // Антирелигиозник. 1926. № 1. С. 63-68.
26. Павленко Т.А. Протестное движение учащихся православных семинарий в период Первой российской революции 1905-1907 гг.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2009. 414 с.
27. Персиц М.М. Атеизм русского рабочего (1870-1905). М., 196
28. Е.Ф., Персиц М.М. Революция 1905-1907 гг. и церковь // Церковь в истории России (IX в. - 1917 г.).
29. Ореханов Г., священник. Витте contra Победоносцев. Дискуссия о церковной реформе весной и летом 1905 г. // Журнал Московской патриархии. 2001. № 11. С. 48-70.
30. Петрищев А. До кризиса // Русское богатство. 1907. № 6. С. 78-106.
31. Преображенская Е. А. Православная церковь и первая русская революция: Историографический обзор // Проблемы истории СССР. — Вып. 5. — М. — 1976.
32. Путинцев Ф.М. Контрреволюционная роль духовенства в революции 1905-1907 годов // Антирелигиозник. 1939. № 7. С. 28-34.
33. Рыбкин, Георгий Федорович. Православие на службе самодержавия в России [Текст] / Г. Рыбкин; Центр. совет Союза воинствующих безбожников СССР. - Москва: Безбожник, 1930 (тип. "Гудок"). - 56 с.
34. Тарасова, Вера Александровна. Высшая духовная школа России в конце XIX - начале XX века: история императорских православных духовных академий / В. А. Тарасова. - Москва: Новый хронограф, 2005. - 567
35. Титлинов Б. В. Церковь в революционный период. 1924. С. 9-11.
36. Сидоренко, Надежда Семеновна. Монархическое движение на Урале (1905-февраль 1917 гг.) [Текст] / Н. С. Сидоренко; М-во образования Российской Федерации, Челябинский гос. пед. ун-т. - Челябинск, 2000. - 210,
37. Смирнов М.А. Критические очерки / под ред. Смирнова Н.А. М., 1967. С. 244-260.
38. Фирсов, Сергей Львович. Русская церковь накануне перемен: (Конец 1890-х- 1918 гг.) / Сергей Фирсов. - [Москва]: Культур. центр "Духов. б-ка", 2002. - 623 с.,

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kurovaya-rabota/361867>